

難忘的大馬教學之旅

曾玲珠主任／馬來西亞華文學校教師研習班輔導員

今年四月初，慧慧給我一通電話（慧慧是 1359 期僑教班學員，是馬來西亞華校教師會總會師資培訓組執行員），她正規劃一個團康輔導研習營計畫，針對於創造性舞蹈教學、音樂遊戲、韻律活動、帶動唱、手語歌、團康活動……等相關課程內容，邀請我赴大馬教學，提供一些教材教法分享給大馬華小及幼兒園教師們。

經過多次的電話溝通和 e-mail 的聯繫，希冀發揮自己在音樂舞蹈領域中的專業知能，及擔任桃園縣輔導員多年實務經驗，能為華校盡份棉薄之力，於是答應了；整個研習活動計畫由教總向僑委會提出需求申請，確定於 5 月 30 日前往為期 12 天的大馬教學旅程。

出發第一天在 KL IA 見到接機的慧慧、曉韻，隨即驅車前往雪蘭莪教總辦公室及新紀元活動中心，當晚教總安排紫藤茶園有個接風宴，見到親切教總執行秘書長姚麗芳小姐、副執行秘書長葉翰傑先生、及彩雲、曉韻、淑儀、嘉慧、尙舉、Irene、、等相關工作夥伴，往後的幾個場次行程，都會由她們負責接送聯繫。

第一場在新紀元活動中心，有 85 位老師自費參加，場地寬敞音響設備不錯，動態 靜態活動空間安排適宜；兩天的活動中大家互動良好笑聲歌聲回盪，汗滴濕透了衣襟，感受到學員的熱情參予認真學習，學員給我的回饋也讓我欣慰。印象中有位曾姓男老師（通常此項研習男老師是鳳毛麟角），但他不但來了，更有任務在身，要學會一套教材在運動會中指導學生表演，果然學習成果甚佳有所斬獲。兩天的研習最後在「感恩的心」的歌聲中，大家已難分難捨，只能期待再相會了！

接下來的一天是吉隆坡市區遊覽，久別的凜芳、沛霓（1359 期的僑教班學員）也來了，讓我體會到馬來西亞老師的真心誠意；我們遊覽聞名的 LKcc 雙峯塔、回教清真寺、夜遊茨廠街……很愜意很盡興；今晚住宿市區的 Hotel plaza。

第二場研習地點是在離吉隆坡 2 個小時半車程的彭亨州勞勿，出發前馬來西亞東方日報記者曉玫 茉莉小姐約好上午九點在飯店內做專訪，談談此次研習教材內容、學員需求、及台灣教育概況……等等。相談甚歡。

隨即在尙舉，彩雲的陪伴下驅車前往勞勿，沿途談笑風生中感覺很快到了勞勿，接待我們的是勞勿發展工委會的鄭朝傑主席、莫副主席、鄭秘書……新巴力華小校長、地方士紳……等，此場次的研習就是由他們承辦。當晚又是一個接風宴，感動的是鄭主席安排幾位遠從永平來參予研習的老師（從當地開車需七、八個小時車程到勞勿，鄭主席貼心的為她們安排免費住宿的地方，讓她們能安心 2 天的研習），在席間相互討論分享班級經營理念，教學輔導學生經驗，這是很好的面對面的溝通模式。

新巴力華小是彭亨州綠化美化第一名的學校，校園內花木扶疏、龍柏樹造型特殊、綠意盎然充滿生機、舒適的空間規劃視野廣闊；我們在校園中的穿堂研習，又通風又寬敞。從始業式、研習中、結業式，工委會的鄭主席、鄭秘書長、大莫先生、小莫先生、許先生……等，他們都把自己的工作擺一邊，全程無微不至的照顧 50 幾位研習夥伴們，讓我們研習進行流暢，而學員們也把握此次機會不辭路途遙遠自費參與研習機會，這更鞭策著自己要讓她們不虛此行有所收穫回去，而這 2 天大家在歡樂氣氛中很賣力學習，在依依不捨離情中結業。

鄭主席在課餘時間也帶我們到附近的村莊打牙祭、當地的刀麻

切、布雞麵、米粉大餐……真是可口的小吃，也嚐到花生大王小莫先生的新巴力花生，榴槤大王鄭先生的金世紀榴槤，至今齒頰留香；也認識傳統華社，雖在不同的國度裡，仍有那股吃苦耐勞的精神和樸實的個性；在夜裡思索著海外華人不分各種行業對華文教育推動的堅定與支持毅力，更是令人欽佩和感動的。

是凌晨 2 點，尙舉把我們叫醒驅車前往國內機場，趕搭 7 點半的飛機到東馬砂勞越詩巫，此行是第三場次研習由 Irene 陪伴。10 點抵達時，詩巫華人教師公會負責接送的兩位校長已等候著，順做市區瀏覽，雖是匆匆的驚鴻一瞥，但詩巫是個美麗的小鎮--花團錦簇、街道整潔已印象深刻。接著是盛情隆重的接風宴、記者會；參與的是教師公會名譽主席林木自校長、詩巫加帛省華小董聯主席池志平先生、教師公會副主席鄭仁和校長（主席此時到台灣開會）、籌備會主席黃琪慧校長、陳紹源校長、黃忠遠校長……及星洲日報、詩華日報記者。

隔天星洲、詩華日報刊載：「詩巫華人教師公會與馬來西亞華校教師總會將於今明 2 天假大群小學聯合舉辦「團康輔導研習營」，共有 130 未來自中區的詩巫、泗裏街、民丹莪、加拿逸及民都魯的華小和幼兒園教師報名參加，教總已分別在雪蘭莪、勞勿舉辦過，反應熱烈、深受好評；詩巫是第三站，也是首次辦理，歡迎來自台灣的曾玲珠講師……。」真讓我受寵若驚，忐忑不安。

第三場次的研習地點就在大群小學，校舍非常巍峩漂亮，新蓋的禮堂新穎具歐洲風格，內部空間大，學員活動起來格外有勁，整個活動過程都是教師公會校長們為大家服務；包括先前的報名、膳食供應、影印資料、燒錄音帶、道具準備、講師接送……等，真是感激不已！！最後的結業典禮溫馨隆重，在幾位主席勉勵與感謝聲中、及學員的擁抱裡，我早已淚眼盈眶。

人生到處知何似，恰是飛鴻踏雪泥；泥上偶然留趾爪，鴻飛哪有計西東？

回國後心裡仍然回味著那幾場教學盛宴，因為真心投入，所以覺得快樂滿懷，前陣子給大群小學陳紹源校長寄了兒童合唱曲集，希望教育資源分享在詩巫愛唱歌的孩童們，也藉此文感謝所有這次大馬教學之旅結緣的每個人。

附註：



圖一：於新紀元活動中心與學員合影。



圖二：彭亨州勞勿—新巴力國民型華文小學。



圖三：於新巴力國民型華文小學前與發展工委會鄭朝傑主席、副主席、秘書等合影。



圖四：於新巴力華文小學學員分組發表情形。



圖五：於砂勞越詩巫華人教師公會盛情隆重的接風宴合影。



圖六：學員們燦爛的笑容。



圖七：砂勞越詩巫大群小學美麗的外貌。



圖八：學員們研習動態。



圖九：學員們合影留念。



圖十：結業式教師公會名譽主席林木自校長、詩巫加帛省華小董聯主席池志平先生頒贈紀念品。

